编辑:康辰辰 实习编辑:向若云



此外,角美镇深入开展了以社会主义核心价值观、殡葬改革、文化讲堂、乡风评议、美丽乡村、破除陋习等内容为主题的移风易俗"六大行动",倡导科学文明的生活理念,弘扬勤劳节俭的优良传统,形成节约光荣、浪费可耻的良好风尚,把群众的人情负担减下来,把城乡的新风正气树起来,促进了城乡精神文明建设。

## 角美镇:

#### 有人管事按章理事 移风易俗工作常态化

角美镇成立了移风易俗工作领导小组,村、居分别成 立了"移风易俗指导办公室""红白理事会",建立了"镇、 村、组"三级包保网络,实行网格化包保管理,并在充分尊 重民意的基础上,制定了随礼执行标准,大力倡导喜事新 办、丧事简办、小事不办,抵制婚丧嫁娶大操大办、讲排 场、慕虚荣、比阔气的现象。角美镇党支部、党员和镇两委 干部充分发挥先锋模范作用,先行先试,走在前列,主动 做移风易俗的践行者、引领者、宣传者,积极开展专项治 理"大搞热闹、大办庙会、大建庙宇"活动,以正确导向和 行为示范引领广大群众转变观念、对身边违法和不文明 行为及时劝阻,做到早提醒、早制止、早纠正。为了以优良 党风带动民风,切实推进精神文明建设,形成良好的社会 氛围,作移风易俗的表率者,党员干部签订了《角美镇党 员干部移风易俗承诺书》,发放了《角美镇移风易俗倡议 书》,并以十星级文明户创建为载体,广泛宣传新思想、新 观念,引导青年男女树立正确的爱情观、婚嫁观,争做践 行婚俗新风的模范,形成了"有人管事、按章理事、机制健 全、服务规范"的机制。

此外,角美镇坚持把社会主义核心价值观融人民间文化、地方戏曲、农村广场文化、网络文化作品中;严格按照《营业性演出管理条例》等法律法规,加强婚丧喜庆活动演出队伍管理;督促各单位加强对农村鼓乐队、腰鼓队等表演团队人员的宣传和教育工作,组织开展文艺精品进乡村、进社区和文化惠民志愿服务等活动;配合有关部门做好婚丧礼俗整治宣传工作,同时建立移风易俗巡查机制,定期巡查全镇各村居移风易俗工作情况,切实将移风易俗活动抓严抓实。







## 鸿渐村、解放社区:

行动比语言更响亮 党员干部做表率作示范

"行动比语言更响亮";"'移风 易俗'不是挂在宣传栏里,更要真正 落到行动上"。鸿渐村党支部为巩固 发展全国文明村镇成果,以争创第 六届"全国文明村镇"为契机,在做 好社会主义核心价值观宣传教育的 同时,发动群众,人人参与,开展了 "十星级文明户""五好家庭户"等评 选活动,引导群众形成尊老爱幼、助 人为乐的良好品德。组织志愿者成 立了红白理事会,并由村干部、党员 代表和村里德高望重之人组成议事 小组,专门处理村内传统风俗方面 的事务,引导村民做良好风俗的践 行者,在潜移默化中改变传统观念, 倡导文明新风,营造社会主义道德 新风尚

"不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。"不良的风气是

在日积月累中形成的,移风易俗更是无法一蹴而就的。因此,鸿渐村、解放社区两村(居)党支部号召全村党员干部带头移风易俗,身体力行地遏制大操大办等陈规陋习,给群众做出了好的表率、作出好的示范。同时,积极宣传正面典型,用身边人、身边事教育群众,使移风易俗真正入脑、人耳、入心,让广大群众切实感受到移风易俗是大势所趋、人人有责。

"自从有了移风易俗的村规民 约,我们办红白喜事都没有负担了, 有什么困难大家都互相帮助,而且社 区打牌赌博的少了,看书跳舞的多 了。"解放社区居民陈建民深有感触 地说。

## 田里村:

#### 将"软任务"变"硬约束" 争做践行婚俗新风的模范

田里村高度重视高价彩礼治理工作,通过责任落实、宣传教育、群众自治等举措,提升农民群众的文明素质,促进家庭和睦、乡风文明。该村成立了治理铺张浪费、婚丧大操大办,推动移风易俗领导小组,定期召开联席会议,明确各自责任分工,形成齐抓共管、整体发力的机制,为有效地开展工作提供了保障。全面落实党支部书记为第一责任人机制,充分利用微信群、进村人户宣讲等有效载体,宣传贫困家庭实干兴家、发展立家、勤劳富家、创造美好生活的典型事例。

同时,田里村村委会制定了"婚嫁喜庆村规民约",健全完善红白理事会章程,以村规民约的形式公告村民,监督并引导村民自觉遵守,将"软任务"变成"硬约束",如:倡议彩礼不超6万元,红白事一般亲朋随礼不超过100元,不坐席;酒席不超过10桌,每桌不超过10菜4汤,金额均不超过480元;贫困户不用随礼,如确需随礼不应超过20元等,为遏制高价彩礼、降低婚嫁费用搭建了刚性制约平台。此外,该村按照严控、限高、节俭、和谐的原则,倡导"婚事新办,喜事廉办",引导广大青年男女树立正确的爱情观、婚嫁观,自觉抵制高价彩礼等陋俗,争做践行

#### 东美村:

# "一约两会"健全长效机制为乡村振兴奠定精神基础

东美村两委和驻村工作队积极引导广大群众建立文明、节俭、健康、科学的生活方式,以形成全村婚事新办、丧事简办、喜事小办的社会新风尚。在推动移风易俗工作中,东美村还将移风易俗与脱贫攻坚工作紧密结合,重点在精神扶贫领域内扎实开展"智志双扶"工作,促进群众"精神脱贫",让群众摒弃彩礼攀比的不正之风,树立勤劳致富的荣辱观,形成文明婚嫁新风尚,为脱贫攻坚、乡村振兴奠定精神基础。

东美村成立了红白理事会,由村"五老"参与,形成了齐抓共管、多层发力的治理体制,并建立了"一约两会"(村规民约,村民议事会、红白理事会)制度,建立健全了移风易俗长效机制。

"角美镇将继续把党的建设、精神文明建设和移风易俗工作有机地结合起来。"角美镇党委书记陈溪南表示:"要以'钉钉子''过筛子'的精神,采取更加有力的措施,最大限度地发挥红白理事会的作用和影响,把'破除陋习讲文明、移风易俗树新风'作为'减轻群众负担、增进民生福祉、涵养文明乡风'的民生工程来抓,积极推行长效机制建设,创新宣传教育形式,强化工作推动落实,长期深入地推进全镇文明新风建设,让文明新风尚在全镇落地。"

